

### 蝉联第一制造大国 稳居第二大经济体

# “十二五”期间中国经济全球领跑

本报记者 陆娅楠



蝉联世界第一制造大国之位,稳居世界第二大经济体,跻身“10万亿美元俱乐部”,增速领先全球主要经济体……“十二五”期间,在世界经济陷入困境之时,中国经济成为“分量”更重、“含金量”更高的领跑者。

2008年国际金融危机以来,世界经济艰难复苏,中国经济也遭遇“三期”叠加的巨大压力。“十二五”期间我国调低GDP预期增速,坚持供给管理和需求管理并重,积极适应和引领经济发展新常态,有力保障了中国经济稳中向好。

我国经济增长放缓,但增长速度仍高于全球主要经济体,是世界经济增长的重要引擎。“十二五”前4年,我国国内生产总值年均增长8%。今年上半年,在世界市场需求低迷的大环境下,我国依然保持了7%的增速,远超世界平均增速和其他主要经济体的增速,对世界经济增长的贡献率约为30%。

经济增速放缓,但增长基数变大,经济增量依然可观,是世界经济的“稳定之锚”。“十二五”期间,我国综合国力稳居全球第一阵营。2014年我国GDP总量为10.4万亿美元,占全球比重为13.3%,比2010年提升4个百分点,不仅牢牢占据世界第二位,更成为世界上第二个经济总量破10万亿美元的经济体。在2014年经济总量基数上,去年GDP增速所对应的经济增量已经达到8000亿美元左右,相当于我国上世纪90年代中期全年的国内生产总值,或土耳其去年全年的GDP总量。

经济增速放缓,但经济结构深刻变化,质量效益稳步提高,发展的“含金量”更高。“十二五”期

间,消费对我国经济增长的贡献率达到了60%,服务业对增长的贡献率首次超过第二产业,高技术产业增速明显快于整体工业,新产业、新业态、新产品、新模式等新兴的增长动力加速孕育,增长可持续性更强。2014年,我国国家全员劳动生产率比2010年提高逾34%,研究与试验经费支出比2010年提高了88%,科技经费投入规模已位居世界第二,科技人员规模位居世界第一。

经济增速放缓,但民生福祉提升更快。2013年,

2014年,全国居民人均可支配收入增速都跑赢GDP增速;“十二五”期间,城镇新增就业连续超额完成年度任务,饭碗更多,荷包更鼓,创新创业活力十足。

走过“十二五”,我们坚持以提高经济发展质量和效益为中心,把转方式调结构放到更加重要位置,转型升级的决心与定力前所未有。展望“十三五”,适应和引领新常态,走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路,全面建成小康社会,我们坚定信心,砥砺前行。

## 数说“十二五”

### 经济

粮食产量实现新中国成立以来首个“11连增”,今年有望实现“12连增”。

2012年服务业增加值占GDP比重历史上首次超过第二产业,今年上半年已占半壁江山。

节能环保等七大战略性新兴产业,占工业主营业务收入比重提高到14.8%。

### 改革

简政放权释放红利。已取消和下放586项行政审批事项,提前完成预定目标;连续两年修订政府核准的投资项目目录,中央层面核准项目累计减少了76%;工商登记实行“先照后证”。

市场化改革催生经济活力,实行市场准入负面清单制度;推进价格机制改革,国企改革大幕展开。

重点领域改革持续发力。预算管理制度和税制改革取得重要进展;“沪港通”试点启动。

以开放促改革拓展发展新空间。《关于构建开放型经济新体制的若干意见》对外发布,“一带一路”战略和国际产能合作逐步走向深入。

### 民生

将财政收入用于民生比例提高到70%以上。2014年末全国就业人员达到7.7亿人。

2011年到2014年,全国已开工建设保障房3230万套。

“十二五”前4年,城乡居民人均可支配收入年均增长9.5%,收入差距逐渐缩小。

(据新华社北京10月12日电)

### 第四届世界客商大会开幕 让海外客家人更多听到家乡声音

本报广州10月12日电(记者罗艾桦)以“汇聚客商力量、共创海丝未来”为主题的第四届世界客商大会,今天在“世界客都”广东省梅州市隆重开幕。该会是经党中央、国务院审批同意,广东省保留举办的三个节庆项目之一。大会提出,充分发挥客属地区华侨众多的优势,努力把世界客商大会打造成为广东落实国家“一带一路”战略、积极参与21世纪海上丝绸之路建设、进一步扩大对外开放的重要平台。

会议期间,著名侨领、印尼熊氏集团总裁、国际日报报业集团董事长熊德龙与梅州宣传文化团体进行了座谈交流。他说,很多国家正在掀起“中国热”,越来越多的外国人学习中文。在印尼,很多学校都开设有中文课程,带动了华文报纸的销量。他希望梅州的文艺节目可以到印尼演出,让国外的客家人能够更多听到家乡的声音、感受家乡的文化。

根据熊德龙先生的故事改编而成的《亲亲中国爹娘》亦同时首发。该剧讲述了上世纪40年代一对侨居印尼雅加达的梅州籍夫妇收养印、荷混血弃儿熊德龙等几个孩子,以中国优秀传统文化将孩子们悉心培养成才的感人故事,体现了客家人慈孝为先、吃苦耐劳、崇文重教等优秀品质。

## 中国“慕课”覆盖126国

本报北京10月12日电(记者赵婀娜)截至10月9日,来自126个国家和地区的129万注册学习者选修清华大学学堂在线推出的504门慕课,选课人次达267万。

据悉,我国高校的慕课平台已与哈佛大学、麻省理工学院等世界一流大学共享资源,实现中国学习者足不出户的“留学”。同时,高校慕课平台积极利用在线教育资源促进混合式教学模式创新,充分利用线上与线下学习不同优势提升学习效果。

本报常州10月12日电(记者冉永平)

### 我国五年内将建充换电站万余座

从今天在此间召开的全国电动汽车充电基础设施促进联盟成立暨建设经验交流现场会上获悉,国家发改委、国家能源局、工信部和住建部日前发布《电动汽车充电基础设施发展指南(2015-2020年)》,根据需求预测结果,到2020年,全国电动汽车保有量将超过500万辆。按照适度超前原则,我国新增集中式充换电站将超过1.2万座,分散式充电桩将超过480万个。此外,会议还宣布成立了电动汽车充电基础设施促进联盟。

## 民族戏剧 唱响京城

10月12日,第四届中国少数民族戏剧会演开幕式在北京中山公园举行。据悉,在10月12日至26日期间,将有11个少数民族剧种的15台优秀剧目在北京上演。

图为内蒙古自治区乌兰察布市察哈尔右翼后旗乌兰牧骑演员表演蒙语好来宝《火山草原察哈尔赞》。

新华社记者 金良快摄



## 外交部发言人表示 认真研究“慰安妇”档案申遗意见

新华社北京10月12日电(记者靳若城)外交部发言人华春莹12日表示,中方将认真考虑和研究教科文组织对《“慰安妇”档案》申报世界记忆名录的意见。

当日例行记者会上,有记者问,中国的《“慰安妇”档案》此次未能列入联合国教科文组织世界记忆名录,教科文组织对中方有无反馈?中方下一步有何考虑?

华春莹表示,联合国教科文组织日前向中方反馈了《“慰安妇”档案》申报世界记忆名录的意见:除中方外,还有其他国家也是“慰安妇”问题的受害国。教科文组织国际咨询委员会根据世界记忆名录申报指南的有关规定,鼓励有关国家联合申报,并将于2017年举行的下届会议上对该项申报进行评审。中方将认真考虑和研究教科文组织上述意见。

## 跟随广播走进声音之旅



10月12日,“无限·上海广播艺术展”在沪开幕。主办方从上海音像资料馆中精选出独家珍贵声音素材,运用科技手段,打造光影视听空间。图为广播听众在试听。

本报记者 屠力摄

## 蒋洁敏一审获刑16年

据新华社湖北仙桃10月12日电(记者李鹏翔)10月12日,湖北省汉江中级人民法院一审公开宣判国务院国有资产监督管理委员会原主任蒋洁敏受贿、巨额财产来源不明、国有公司人员滥用职权案。法院认定被告人蒋洁敏犯受贿罪判处有期徒刑12年,并处没收个人财产人民币100万元;犯巨额财产来源不明罪判处有期徒刑5年;犯国有公司人员滥用职权罪判处有期徒刑5年,决定执行有期徒刑16年,并处没收个人财产人民币100万元。同时,对蒋洁敏受贿、巨额财产来源不明的财物和滥用职权使他人获取的非法利益予以追缴,上缴国库。蒋洁敏当庭表示服判,不上诉。

# 和平方舟 向世界传达和谐与友善

本报驻澳大利亚记者 鲍捷



10月11日,华侨华人在澳大利亚布里斯班码头为中国海军和平方舟医院船送行。(人民图片)

10月11日上午,执行“和谐使命—2015”任务的中国海军和平方舟医院船圆满结束首站对澳大利亚的友好访问。在为期5天的访问中,和平方舟医院船与澳方开展了军事、医学和文化等多方面交流,巩固了中澳两国、两军之间的友好关系。

### “爱心天使”送来健康欢乐

“和平方舟号医院船访澳已经成为我们当地华人中最热门的话题。”生活在布里斯班的马连泽对本报记者说,“和平方舟医院船不远万里来到澳大利亚,进港第二天就为当地华侨华人提供免费诊疗,我们不仅感受到了来自祖国(籍)的温暖,更切身体会到中国综合国力的增强。”

此次是和平方舟医院船首次访问澳大利亚,布里斯班是该船执行“和谐使命—2015”任务的首站,此后该船还将访问马尼拉、波多黎各、美国、墨西哥、巴巴多斯、格林纳达、秘鲁等国家和地区。与以往主要执行人道主义救援任务不同,和平方舟医院船在澳大利亚开展的活动领域更为广泛。“和谐使命—2015”任务政委、海军福建基地副政委吴成平向本报记者介绍,和平方舟医院船本次邀请了澳大利亚政府、军队等方面人士登船观摩,并向普通民众开放参观;同时还派出医务工作者赴当地医院、养老院进行交流和慰问。

和平方舟医院船在布里斯班仅停留5天,日程表上却排了近40项活动



图为送行民众。



图为舰艇开放日现场。

计划。7日,和平方舟号抵达当天,澳大利亚的7名医学专家就应邀登船参观,并与中方就医疗信息技术等课题进行了学术交流。访问期间,和平方舟医院船还组织了3批近百名医务人员赴澳大利亚各军地卫生机构参观交流;安排直升机组人员与澳皇家空军C-17运输机组成员进行军事交流。同时,还派出2支健康服务和文化联谊分队,赴布里斯班养老院和听力障碍儿童语言训练中心,为500余名老人与儿童送去健康与欢乐。

8日晚,和平方舟医院船举办的富有中国文化特色的甲板招待会博得满堂喝彩。9日和10日的舰艇开放日活动,共吸引了澳军地官员、当地民众、华侨华人、留学生等2000多人登船参观。澳大利亚昆士兰州总督保尔德泽西表示,和平方舟医院船向世界人民展示了中国海军弘扬“和谐海洋”理念。

### “和平使者”增进两军互信

中国海军和平方舟医院船是中国

自行设计建造的海上应急医疗保障平台,主要担负海上伤病员救治和医疗后送驻岛礁部队医疗保障、医学科研、实验和训练,国际维和、人道主义救助、重大灾难应急救援及撤侨护侨等任务。该船医疗舱室总面积达4000平方米,设有8个手术间、5个医生办公室、2个医护办公室、8个护士站和300张病床,配有CT、彩超等先进医疗设备,搭载直-8型救护直升机1架。该船服役以来,航迹遍及三大洋四大洲,服务国外民众9万多人次,被誉为“和平之舟”“生命之舟”。

澳大利亚海军中校彼得·塔德曼在参观和平方舟医院船后说:“如此多的科室和医疗设备被紧凑地安排在同一艘船上,几乎可以满足所有医疗需求,让人赞叹。”

中国人民解放军海军东海舰队副参谋长管柏林在接受本报记者采访时说:“近年来中澳两军交流日渐频繁,希望未来双方可以共同维护海洋利益。海洋是世界的,中国愿与世界各国共同构建和谐世界、和谐海洋。”

中国驻布里斯班总领事赵永琛表示,和平方舟医院船访澳执行的是和平使命,传达的是友谊和人道主义精神。本次中国和平方舟号到访澳大利亚,也是落实中国国家主席习近平2014年访问澳大利亚成果的重要举措。和平方舟医院船作为和平的使者、友谊的传播者,不仅促进了中澳医疗机构的往来合作,也增进了两国人民的友谊,传播了人道主义精神。